
KONSPEKT KATECHEZY 

Szkoła Podstawowa – Klasy I-III 

XXIII Dzień Papieski – „Jan Paweł II Cywilizacja Życia” 

 

Temat katechezy: Co to znaczy żyć w prawdzie? 

 

I. Założenia edukacyjne 

 

1. Cel katechezy –  wymagania ogólne 

• Ukazanie co znaczy budować „cywilizację życia”  

• Kształtowanie postawy pomocy drugiemu człowiekowi w codziennym życiu. 

 

2. Metody i techniki: rozmowa sterowana, analiza tekstu biblijnego, analiza 

nagrania. 

 

3. Środki dydaktyczne: Pismo Święte, projektor, komputer, głośniki.  

 

II. Przebieg katechezy 

 

0. Modlitwa: 

 K: Czas katechezy, który jest przed nami, a także sprawy – te trudne oraz radosne, 

które nosimy w naszych sercach zawierzmy Chrystusowi przez ręce Maryi. Pod Twoją 

obronę… 

 

1. SYTUACJA EGZYSTENCJALNA 

 

 Katecheta wprowadza uczniów w temat katechezy. 

K: Co roku w październiku obchodzimy w Polsce Dzień Papieski, który przypomina nam 

o wyborze Karola Wojtyły na papieża. Po swoim wyborze na Stolicę Piotrową przyjął 

imię Jan Paweł II. Na początku przypomnijmy kilka faktów z życia św. Jana Pawła II.  

Katecheta odtwarza nagranie https://youtu.be/GhLVufOoI4o?si=LiUnMdd_B3oajJ-1&t=20 

(0:20 -  

Po zakończeniu projekcji prowadzi dialog z uczniami. 

• Co zapamiętaliście o życiu Karola Wojtyły, a później św. Jana Pawła II? 

• Dlaczego św. Jan Paweł II został świętym? 

• Jak św. Jan Paweł II zmienił świat na lepsze? 

Katecheta podsumowuje wypowiedzi uczniów.  

 

POSTAWIENIE PROBLEMU: Skarbem, który pozostawił nam św. Jan Paweł II jest jego 

życie, ale także nauczanie. Każdy Dzień Papieski ma swoje hasło. W tym roku brzmi ono: 

„Jan Paweł II. Cywilizacja życia”. Dlatego podczas dzisiejszej katechezy zastanowimy się 

jak możemy zmieniać na lepsze świat, w którym żyjemy? 

 

2. TREŚĆ ORĘDZIA ZBAWCZEGO 

 

https://youtu.be/GhLVufOoI4o?si=LiUnMdd_B3oajJ-1&t=20


K: Wskazówkę o tym, jak zmieniać świat na lepsze odnajdujemy w Słowie Bożym. 

 

Katecheta odczytuje tekst – Łk 10,30-37 

 

Następnie katecheta prowadzi dialog z uczniami: 

• Jakich mamy bohaterów przypowieści? (cierpiący człowiek, lewita, kapłan, 

Samarytanin) 

• Odtwórzmy historię opisaną w przypowieści. 

• Jakie postawy wobec pobitego człowieka przyjęli mijający go ludzie kapłan i 

lewita? (Obojętność) 

• Jakie cechy widzimy w postawie Samarytanina? (wrażliwy, gotowy do poświęceń, 

miłosierny, współczujący) 

• Czego uczy nas ta przypowieść? Jak możemy zmieniać świat na lepsze? (Dostrzec 

wokół siebie ludzi potrzebujących i pomagać im)  

 

Katecheta podsumowuje wypowiedzi uczniów 

 

K: Co jest niezbędne człowiekowi do życia? (Jedzenie, ubranie, dach nad głową, relacje z 

innymi ludźmi, zdrowie)  

 

Katecheta zbiera i podsumowuje wypowiedzi uczniów. Następnie zapisuje je na tablicy. 

Następnie rozdaje uczniom karteczki z napisami i tłumaczy zadanie. 

 

K: Na karteczkach macie różne formy pomocy ludziom. Dopasujcie je do sytuacji, gdy 

komuś brakuje rzeczy koniecznych do życia, które przed chwilą wypisaliście.  

 

Napisy na karteczkach: ZBIÓRKA ŻYWNOŚCI – JADŁODAJNIA – BANK ŻYWNOŚCI – 

ZBIÓRKA ODZIEŻY – NOCLEGOWNIA – ŚWIETLICA – DOM DZIENNEGO POBYTU – 

WOLONTARIAT – ZBIÓRKA PIENIĘDZY – ZAPROSZENIE DO DOMU NA OBIAD – 

ODWIEDZINY – ZAKUP ŻYWNOŚCI – PODZIELENIE SIĘ SWOIM POSIŁKIEM – POMOC W 

ZNALEZIENIU PRACY  

 

Katecheta może zaproponować dodatkowe formy pomocy. Przed wykonaniem zadania 

warto porozmawiać z uczniami czy rozumieją wszystkie określenia. 

 

Katecheta zbiera wypowiedzi uczniów i omawia. 

 

3. AKTUALIZACJA ODKRYTEJ PRAWDY 

 

K: W jaki sposób w waszej szkole, parafii, miejscowości czy rodzinie pomaga się 

potrzebującym ludziom? Może podpowiedzią będzie dla was poprzednie zadanie.   

 

Katecheta zbiera wypowiedzi uczniów.  

 
4. Notatka: 



 

 Należy przygotować dzieciom do pokolorowania wizerunek św. Jana Pawła II. 

podpisany – „Jan Paweł II. Cywilizacja życia” 

 

5. Praca domowa 

 

 Zapytać rodziców lub/i dziadków o ich wspomnienia związane ze św. Janem 

Pawłem II. Przygotować krótką wypowiedź, którą będzie można podzielić się na 

kolejnych zajęciach.  

  

6. Modlitwa 

  

K: Janie Pawle II, nasz święty orędowniku, wspomożycielu w trudnych sprawach. Ty, 

który swoim życiem świadczyłeś o wielkiej miłości do Boga i ludzi, prowadząc nas drogą 

Jezusa i Maryi, w umiłowaniu obojga, pragnąc pomagać innym. Przez miłość i wielkie 

cierpienie, ofiarowane za bliźnich, co dzień zbliżałeś się do świętości. Pragnę prosić Cię o 

wstawiennictwo w mojej sprawie: Uczniowie myślą swoją intecję wierząc, że przez Twoją 

wiarę, modlitwę i miłość pomożesz zanieść ją do Boga. Ufam w miłosierdzie Boże i moc 

Twej papieskiej modlitwy. Pragnę przez Jezusa i Maryję za Twoim przykładem zbliżać się 

do Boga. Ojcze nasz… Zdrowaś Maryjo… Chwała Ojcu… 

  

 

Autor: ks. dr Łukasz Nycz, Fundacja „Dzieło Nowego Tysiąclecia” 

 


